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З па чат ку на ву чаль на га го да ў Гро дзен-
скай воб лас ці за па ру шэн ні ў сфе ры 
школь на га хар ча ван ня са ні тар ны мі 
служ ба мі скла дзе на 246 пра тако лаў. 
Вы яў ле ны фак ты пра тэр мі на ва ных 
пра дук таў, за ні жа на га вы ха ду га то вых 
страў, па ру шэн ні са ні тар на-эпі дэ мі я-
ла гіч на га рэ жы му. Вост рую праб ле му 
аб мер ка ва лі на ка ле гіі Ка мі тэ та дзярж-
кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці.

З па чат ку на ву чаль на га го да пра ве ра на 
боль шасць ся рэд ніх на ву чаль ных уста ноў 
воб лас ці. Ся род не бяс печ ных фак та раў у 
школь ным хар ча ван ні са ні тар ныя служ бы 
на зы ва юць пра дук ты са скон ча ным тэр мі-
нам пры дат нас ці, якіх бы ло кан фіс ка ва на 
агуль най ва гой ка ля 80 кг. У гэ ты спіс тра пі лі 
агур кі, не мар кі ра ва ныя каў ба са і сыр, су ха-
ры па ні ро вач ныя, яб лы кі, па мі до ры, кру пы. 

Па сло вах га лоў на га ўра ча Гро дзен ска га 
аб лас но га цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі 
Мі ка лая КЕН ДЫ ША, не даб ра якас ных пра-
дук таў ад бі ра ец ца менш, чым ра ней. Але сам 
факт іх на яў нас ці на во дзіць на дум ку, што 
гэ та праб ле ма за ста ец ца да во лі вост рай. Та-
му і ме ры пры ма юц ца жорст кія. За да дзе ныя 
па ру шэн ні скла дзе на 19 прад пі сан няў з ад мі-
ніст ра цый ным спаг нан нем.

Да лё ка не ўсю ды вы кон ва ец ца са ні тар на-
эпі дэ мі я ла гіч ны рэ жым — з ім звя за-
на па ло ва па ру шэн няў. Гэ та і мыц цё 
по су ду, і пры бор ка па мяш кан няў, і 
аса біс тая гі гі е на. На чаль нік упраў-
лен ня КДК На тал ля ЖУР пры во-
дзіць та кія абу раль ныя фак ты пра-
вер кі: мут ныя шклян кі, мок ры по суд, 
та лер кі з ад бі ты мі края мі. На сце ла-
жах по бач з чыс тым по су дам ста іць 
і бруд ны, які пас ля пры ёму стра вы 
не спя ша лі ся мыць. Ка лі б унут ра ны 
кант роль пра во дзіў ся па-са праўд на-
му, а не фар маль на, та кіх па ру шэн-
няў маг ло і не быць, кан ста туе рэ ві зор. Як і 
на яў нас ці бак тэ рыі кі шач най па лач кі, якая 
вы яў ле на ў 13 про бах га то вай пра дук цыі.

Так са ма На тал ля Жур звяр ну ла ўва гу на 
бед ны асар ты мент не ка то рых школь ных бу-
фе таў — да лё ка не ўсю ды мож на на быць 
са да ві ну, бу тэрб ро ды, га ра чую гар ба ту. 
У ад ной са школ пры сут ні чаў на віт ры не 
ша ка лад з ал ка го лем у скла дзе, ін шыя па-
час тун кі, про даж якіх у шко ле за ба ро не ны. 
За фік са ва ны пра вер кай і факт кра дзя жу 
ў ад ной са школ Ваў ка выс ка га ра ё на, ка-
лі пра дук ты бы лі пад рых та ва ны на вы нас. 

У ад ной з лід скіх школ на мо мант 
пра вер кі на хар чаб ло ку ста я ла 
лу жа, якая ўтва ры ла ся з-за пра-
ры ву во да пра вод най тру бы.

Яшчэ не ўсю ды вы ка ра не-
на прак ты ка за куп кі пра дук таў 

праз па ся рэд ні каў. У вы ні ку кошт ага род ні ны 
абы хо дзіў ся кам бі на ту школь на га хар ча ван-
ня амаль удвая да ра жэй. Гэ та да ты чыц ца і 
па ста вак цук ру. У не ка то рых вы пад ках над-
баў ка да ся га ла 230%, што вя ло да па да ра-
жан ня га то вых страў. А пор цыі, у сваю чар гу, 
па мян ша лі ся. На прык лад, за мест 100 г мя са 
кла ла ся толь кі 50. Част ко ва та кая сі ту а цыя 
звя за на з вы ка нан нем гра шо вых нор маў. Але 
нель га скі даць з раз лі ку і ча ла ве чы фак тар, 
за зна чы лі спе цы я ліс ты дзярж кант ро лю.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by



На кантроліНа кантролі  

ШТО Ў ТА ЛЕР ЦЫ ВУЧ НЯ
Вік тар ЛІС КО ВІЧ, на мес нік стар шы ні 

Гро дзен ска га абл вы кан ка ма:

— Га лоў най фі гу рай у ар га ні за цыі хар-
ча ван ня школь ні каў з'яў ля ец ца ды рэк тар 
на ву чаль най уста но вы. Ме на ві та ён кант-
ра люе і якасць пра дук таў, і пар цы ён ныя 
нор мы, і па ра дак на хар чаб ло ку. У шко ле 
мо жа не быць еў ра ра мон ту, але там па-
він на быць чыс та і бяс печ на. Пра ве дзе на 
знач ная ра бо та па пад рых тоў цы школ да 
но ва га на ву чаль на га го да, вы шук ва лі ся 
срод кі на но вае аб ста ля ван не ку хань і 
ста ло вых. Пы тан не хар ча ван ня школь ні-
каў бы ло кан струк тыў на раз гле джа на на 
між ве да мас ным са ве це, рас пра ца ва ны ал-
га рытм дзе ян ня для ўсіх ка тэ го рый ра бот-
ні каў. У боль шас ці вы пад каў не па трэб ны 
фі нан са выя за тра ты, каб вы пра віць сі туа-
цыю.

Аляк сандр САН ГІН, на чаль нік га лоў-
на га ўпраў лен ня аду ка цыі Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма:

— Тыя, хто кор міць дзя цей, па він ны 
пе ра гле дзець сваё стаў лен не да пра цы. 
Толь кі пад час уза ем ных пра ве рак па між 
ра ё на мі ка ля 600 ча ла век пры цяг ну ты да 
дыс цып лі нар най ад каз нас ці. Тут у пер шую 
чар гу спра цоў вае ча ла ве чы фак тар, та му 
што ўсіх рэг ла мен ту ю чых да ку мен таў ха-
пае. Мы па ча лі ра та цыю кад раў. За не на-
леж нае вы ка нан не сва іх аба вяз каў у сфе-
ры ар га ні за цыі хар ча ван ня шэ раг служ бо-
вых асоб пры цяг ну ты да ад каз нас ці, адзін 
з кі раў ні коў школ Лід ска га ра ё на зня ты са 
сва ёй па са ды.

Не ўсе стра вы 
ад ноль ка ва 
ка рыс ныя

За хоў ван не та ва раў 
пры тэм пе ра ту ры 18 гра ду саў цяп ла.

Праб ле ма гвал ту лі чыц ца на-
столь кі сур' ёз най ва ўсім све-
це, што, ба дай, кож ная кра і на 
не спы няе спро бы ад шу каць 
спо са бы яе вы кар чоў ван ня. 

Над звы чай ны і Паў на моц ны 

Па сол Ка ра леў ства Шве цыя ў 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь Крыс ці на 

Юха не сан ка жа, што ў Шве цыі 

на зі ра ец ца хоць і ня знач ны, 

але рост вы пад каў пры чы нен-

ня па шко джан няў жан чы нам. З 

па чат ку го да ўрад гэ тай кра і ны 

пры няў на цы я наль ную стра-

тэ гію па ба раць бе з гвал там у 

да чы нен ні да жан чын і дзя цей. 

Уво гу ле, на ген дар ныя пы тан ні 

дзяр жа ва за раз вы дат коў вае 

знач ныя срод кі.

У Бе ла ру сі па куль ня ма за-

ко на аб пра фі лак ты цы гвал ту ў 

сям'і, яго пад рых тоў ка пра цяг ва-

ец ца, як і ін фар ма цый ная кам-
па нія па фар мі ра ван ні ну ля вой 
та ле рант нас ці да гвал ту ў сям'і 
і па вы шэн ні ве даў аб па слу гах, 
да ступ ных па цяр пе лым. Што да 
па слуг, то кож ны ча ла век, не за-
леж на ад уз рос ту і по лу, па ві нен 
за пом ніць кры ні цы да па мо гі. Гэ-
та тэ ле фон ны ну мар ор га наў 
унут ра ных спраў — 102, круг-
ла су тач ная агуль на на цыя-
наль ная лі нія для па цяр пе-
лых ад гвал ту ў сям'і 8 801 108 
8 801 (за 5 га доў ра бо ты сю ды 
да зва ні лі ся 10 ты сяч ча ла век, у 
аб са лют най боль шас ці вы пад-
каў ад гвал ту па цяр пе лі жан-
чы ны) і сайт ostanovіnasіlіe.
org. Ін фар ма цый ная кам па нія 
атры ма ла наз ву «Не маў чы! 
Спы ні гвалт у сям'і!». Яна рэа-
лі зу ец ца Фон дам ААН у га лі не 
на ро да насель ніц тва (ЮНФ ПА) 

пры між на род най тэх ніч най пад-
трым цы і фі нан са вай пад трым-
цы ўра да Вя лі ка бры та ніі.

Ка лі вы аба нент «Ма біль ных 
Тэ ле Сіс тэм», то ў хут кім ча се 
атры ма е це рас сыл ку з ну ма рам 
агуль на на цы я наль най га ра чай 
лі ніі. Бас кет боль ны клуб «Цмо-
кі-Мінск» вы ра шыў пра вес ці 6 
снеж ня тэ ма тыч ны матч, пры-

све ча ны про ці дзе ян ню гвал ту 

ў да чы нен ні да жан чын і дзяў-

ча так. Кан ды тар ская фаб ры ка 

«Сло дыч» і ганд лё вая сет ка 

«Бел мар кет» вы дзя ля юць для 

раз мя шчэн ня ін фар ма цыі гар-

дэ роб ныя ша фы і ка ме ры за-

хоў ван ня. Гра мад скія аб' яд нан-

ні «Ген дар ныя перс пек ты вы», 
«Бе ла рус кая аса цы я цыя ма ла-
дых хрыс ці ян скіх жан чын», «Ра-
дзіс ла ва» на гад ва юць аб га тоў-
нас ці пад тры маць усіх, хто да іх 
бу дзе звяр тац ца.

— Сё ле та ў га лі не бы та вых 
ста сун каў ад рук бліз кіх лю-
дзей за гі ну лі 96 ча ла век, — 
ад зна чае на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня ахо вы пра ва па-
рад ку і пра фі лак ты кі мі лі-
цыі гра мад скай бяс пе кі Мі-
ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ра ман 
МЕЛЬ НІК. — Мы ма ем звыш 
42 ты сяч фак таў пры цяг нен ня 
ві на ва тых да ад мі ніст ра цый най 
ад каз нас ці. Але гэ ту ліч бу мож-
на сме ла па мна жаць мі ні мум 
на 5, па коль кі да маш ні гвалт — 
з'я ва ла тэнт ная.

Да сле да ван ні па каз ва юць, 
што трэць па цяр пе лых жан-
чын — гэ та тыя, ка му ад 27 да 
40 га доў, яны за му жам, ма юць 
ад но, два іх або на ват тра іх не-
паў на лет ніх дзя цей, з вы шэй-

шай або ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цы яй. Як пра ві ла, яны не 
ве раць, што ім да па мо гуць, ім 
страш на га ва рыць і пра сіць аб 
да па мо зе. А тыя, хто ста но віц ца 
свед ка м, раз ва жа юць звы чай на 
на ўзроў ні «ня ём ка ўмеш вац ца 
ў чу жыя спра вы», «па клі чаш на 
да па мо гу — за ста неш ся во ра-
гам на ўсё жыц цё». Та му воб-
ра зам ін фар ма цый най кам па ніі 
ста ла мас ка маў чан ня.

У 2014 го дзе ў кра і не па ча-
ла ся ра бо та і з агрэ са ра мі, у 
пер шую чар гу муж чы на мі. З'я-
ві лі ся за ба ро ны: на кан такт з 
ах вя рай, на ўста наў лен не яе 
мес ца зна хо джан ня, на су мес-
нае пра жы ван не тэр мі нам да 
30 дзён. На той час у кра і не бы-
ло вы не се на ка ля 200 аба рон-
чых прад пі сан няў, а сён ня іх ужо 
звыш 4,5 ты ся чы.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by



Праб ле маПраб ле ма  

Ча му маў чаць жан чы ны?
Трое з ча ты рох бе ла ру саў зве да лі да маш ні гвалт

Ах вя рам гвал ту за клі ка-
ны да па ма гаць у 146 цэнт-
рах са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня на сель ніц тва, дзе 
аказ ва ец ца комп лекс ная 
пад трым ка роз ным ка тэ го-
ры ям. Ство ра ны кры зіс ныя 
цэнт ры — іх ужо 128. Пра-
цу юць і два пры тул кі, дзе 
жан чы на мо жа зна хо дзіц ца 
ра зам з дзець мі.

Бруд ныя і мок рыя шклян кі ва ўста но ве аду ка цыі 
ў па сёл ку Крас на сель скі Ваў ка выс ка га ра ё на.

Псі ха ла гіч ны, эка на міч ны, сек су аль ны, фі зіч ны — у гвал-
ту шмат тва раў. Апы тан ні, пра ве дзе ныя па гэ тай тэ ме ў 
2008 і 2014 га дах, па каз ва юць, што з 14 да 25 пра цэн таў 
вы рас пра цэнт муж чын, якія да пус ка юць у да чы нен ні да 
парт нё ра-жан чы ны та кую пра яву эка на міч на га гвал ту, як 
ад мо ва ў гра шах на на быц цё жыц цё ва не аб ход ных рэ чаў. 
З 8 да 18 пра цэн таў вы рас ла і коль касць муж чын, якія лі-
чаць да пу шчаль ным сек су аль ны гвалт — пры му шэн не да 
па ла вой су вя зі.

РАС СЛЕ ДА ВАН НЕ 
ПА ФАК ЦЕ ЗНІК НЕН НЯ 
МАК СІ МА ПА ДОЎ ЖА НА

З-за не аб ход нас ці вы ка нан ня 
знач на га аб' ёму след чых і ін-
шых пра цэ су аль ных дзе ян няў 
тэр мін па пя рэд ня га рас сле да-
ван ня па кры мі наль най спра ве, 
за ве дзе най па фак це знік нен-
ня ма ла лет ня га жы ха ра вёс кі 
Но вы Двор Свіс лац ка га ра ё на 
Мак сі ма Мар ха лю ка, па доў жа-
ны да ча ты рох ме ся цаў. Та кая 
ін фар ма цыя з'я ві ла ся на сай це 
След ча га ка мі тэ та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

«У хо дзе вы свят лен ня аб ста він 

кры мі наль най спра вы след чы мі УСК 

па Гро дзен скай воб лас ці ва ўза е-

ма дзе ян ні з су пра цоў ні ка мі ор га наў 

унут ра ных спраў, ор га на мі мяс цо ва га 

са ма кі ра ван ня, МНС, Мі ніс тэр ствам 

аба ро ны пра ве дзе на вя лі кая пра ца, 

на кі ра ва ная на ўста наў лен не мес ца-

зна хо джан ня знік ла га.

У рам ках спе цы яль на рас пра ца ва-

ных між ве да мас ных пла наў рэа лі зу-

ец ца комп лекс апе ра тыў на-вы шу ко-

вых і след чых дзе ян няў, пра во дзіц ца 

шэ раг экс перт ных да сле да ван няў. 

Пра цяг ну ты по шу ка выя ме ра пры ем-

ствы ў мер ка ва ным на прам ку ру ху 

хлоп чы ка — за ба ло ча най мяс цо вас ці 

ляс но га ма сі ву На цы я наль на га пар ка 

«Бе ла веж ская пу шча». Знік лы аб ве-

шча ны ў між на род ны вы шук. Ста ран-

на ана лі зу ец ца і пра вя ра ец ца лю бая 

ін фар ма цыя, у тым лі ку якая з'яў ля-

ец ца ў срод ках ма са вай ін фар ма цыі 

і ін тэр нэ це. Ад пра цоў ва юц ца роз ныя 

вер сіі знік нен ня пад лет ка».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by.

У МА ГІ ЛЁ ВЕ 
ЗНОЎ БУ ДУЦЬ СУ ДЗІЦЬ 
ЧОР НЫХ РЫ ЭЛ ТА РАЎ

Яшчэ ад на ся мей ная па ра ў 
гора дзе іс на ва ла за чу жы кошт. 
Адзі ная роз ні ца з па пя рэд ні ка-
мі — сва іх ах вяр яны не за бі-
ва лі. Спра вай 50-га до ва га ма гі-
ляў ча ні на і яго 48-га до вай жон кі 
ўпраў лен не След ча га ка мі тэ та 
па Ма гі лёў скай воб лас ці зай ма-
ла ся з чэр ве ня гэ та га го да.

— Су жэн цы аб ві на вач ва юц ца ў 

тым, што ў пе ры яд з 2008-га па сту-

дзень 2017 го да за клю ча лі не за кон-

ныя здзел кі з не ру хо мас цю, — па ве-

да мі ла афі цый ны прад стаў нік УСК 

па Ма гі лёў скай воб лас ці Ак са на 

СА ЛЯ НЮК. — Вы яў ле ны 16 эпі зо даў 

іх зла чын най дзей нас ці. У Ма гі лё ве і 

Ма гі лёў скай воб лас ці яны зна хо дзі лі 

ква тэ ры, дзе пра жы ва лі ма ла ма ём-

ныя, адзі но кія і са цы яль на не аба ро-

не ныя гра ма дзя не, ува хо дзі лі да іх у 

да вер, схі ля лі да не за кон ных здзе-

лак па аб ме не або про да жы ква тэр, 

абя ца ю чы знай сці ім ін шае жыл лё, а 

роз ні цу ў коштах вяр нуць. Пры гэ тым 

вы кон ваць свае абя цан ні яны на ват 

не збі ра лі ся. Су ма не за кон на атры-

ма ных імі гро шай скла ла больш за 

526 ты сяч руб лёў.

Су жэн цы аб ві на вач ва юц ца ў 

здзяйс нен ні зла чын стваў, пра ду гле-

джа ных част ка мі 1 і 3 ар ты ку ла 209 і 

част кай 2 ар ты ку ла 233 (мах ляр ства, 

здзейс не нае ў буй ным па ме ры, і не-

за кон ная прад пры маль ніц кая дзей-

насць, спа лу ча ная з атры ман нем да-

хо ду ў асаб лі ва буй ным па ме ры) КК 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. На іх ма ё масць, 

у тым лі ку гро шы, за ла тыя вы ра бы, 

аў та ма біль, не ру хо масць агуль ным 

кош там 60 ты сяч руб лёў, на кла дзе-

ны арышт. Муж чы на зме шча ны пад 

вар ту, жан чы не па куль да зво ле на 

за стац ца на во лі пад аса біс тае па ру-

чы цель ства.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ПА ГРА ЖАЎ ТАК СІС ТУ 
НА ЖОМ

Пас ля трох га дзін но чы да апе-

ра та ра служ бы 102 ГУ УС Мін-

гар вы кан ка ма звяр нуў ся ін ды-

ві ду аль ны прад пры маль нік-так-

сіст, які за явіў, што не каль кі 

хві лін та му не вя до мы муж чы на, 

яко га ён пад во зіў, пад па гро зай 

вы ка ры стан ня на жа па тра ба ваў 

гро шы.

На мес ца зда рэн ня тут жа вы ехаў 

на рад. Ця гам не каль кіх хві лін зла-

мыс нік, які быў у ста не ал ка голь на га 

ап'я нен ня, быў за тры ма ны су пра цоў-

ні ка мі ра ён на га ад дзе ла Дэ парт амен-

та ахо вы. Ім быў 42-га до вы мін ча нін, 

які пры са бе меў нож. Вы свет лі ла ся, 

што гра ма дзя нін ка ля ад на го з пры-

пы нач ных пунк таў па Пар ты зан скім 

пра спек це па ды шоў да так сі, каб ска-

рыс тац ца яго па слу га мі. Ад нак, сеў-

шы на зад няе ся дзен не, да стаў нож і 

па чаў па тра ба ваць у кі роў цы гро шы. 

У та го атры ма ла ся па кі нуць ма шы ну 

і вы клі каць мі лі цыю.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by


